

খসড়া আউটলাইন:

১৬ আগস্ট ২০২১ পর্যন্ত আপডেট	এই খসড়া আউটলাইনে যাদের নাম উল্লেখ রয়েছে তাদেরকে ওয়েবিনারে অতিথি হিসেবে আমন্ত্রণ জানানো হয়েছে। এখানে নাম থাকার অর্থ এই নয় যে, তারা ওয়েবিনারে অংশগ্রহণের বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। যারা ইতিমধ্যে অতিথি হিসেবে অংশগ্রহণের বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন, তাদের নামের পাশে “কনফার্ম/ নিশ্চিত করেছেন” লেখা থাকবে।
শিরোনাম	“বিশ্ব মানবতা দিবস: স্থানীয়করণ এবং স্থানীয় সরকার”
উদ্দেশ্য	স্থানীয়করণের ক্ষেত্রে স্থানীয় সরকার ও স্থানীয় সিএসও-এনজিওগুলো হলো মূল সংগঠক- এই সম্পর্কে আলোচনা করা। এক্ষেত্রে ইতিমধ্যে কিছু উত্তম দৃষ্টান্তও আমাদের সামনে বিদ্যমান রয়েছে। কক্সবাজারের উন্নয়ন এবং রোহিঙ্গা সাড়াদানে স্থানীয় সিএসও-এনজিও ও স্থানীয় সরকারের ভূমিকা তুলে ধরা। স্থানীয় সিএসও-এনজিও এবং স্থানীয় সরকারের মাঝে সম্পর্ক আরোও প্রগাঢ় করতে উৎসাহিত করা। রোহিঙ্গা কর্মকাণ্ড সাড়াদানে স্থানীয় সরকারকে সম্পৃক্ত করতে আন্তর্জাতিক সংগঠনগুলোকে অনুপ্রাণিত করা।
তারিখ ও সময়	১৯ আগস্ট, ২০২১। সকাল ১০:৩০ মিনিট থেকে দুপুর ১২:৩০ মিনিট পর্যন্ত। জুম প্লার্টফর্ম। ওয়েবিনারে ইংরেজি/বাংলা ট্রান্সলেশন সুবিধা থাকবে। ওয়েবিনার শুরু হবার ২৪ ঘন্টা পূর্বে সম্মানিত আমন্ত্রিত অতিথিবৃন্দ এবং নিবন্ধনকৃত অংশগ্রহণকারীদের নিকট জুম লিংক প্রেরণ করা হবে।
অংশগ্রহণকারী	মানবিক সহায়তা কর্মকাণ্ডের সাথে যুক্ত যে কোন কর্মী এই ওয়েবিনারে অংশগ্রহণের জন্য নিবন্ধন করতে পারবেন। নিবন্ধনের লিংক সিসিএনএফ এর ওয়েবসাইট (www.cxb-cso-ngo.org) এ পাওয়া যাবে।
আয়োজনে	সিসিএনএফ (CCNF) কক্সবাজার সিএসও এনজিও ফোরাম।
প্রেক্ষাপট	বর্তমান দিনগুলোতে মানবিক সাড়াদানের ক্ষেত্রে বিশেষ করে টেকসই সাড়াদান এবং জবাবদিহিতা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে স্থানীয়করণকে গুরুত্ব প্রদান করা হচ্ছে। এটা প্রমানিত সত্য যে, যদি স্থানীয় সিএসও-এনজিওগুলো এবং স্থানীয় সরকারের মাধ্যমে মানবিক সাড়াদান কর্মকাণ্ড বাস্তবায়ন করা হয়, তবে পরিচালন খরচ অনেকটাই হ্রাস পাবে। ২০১৭ সালে রোহিঙ্গাদের আগমনের শুরু থেকে স্থানীয় সরকার এবং স্থানীয় সিএসও-এনজিওগুলো গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে আসছে। বিশ্ব মানবতা শীর্ষক সম্মেলন (World Humanitarian Summit) ২০১৬ সালের মে মাসে শেষ হয়ে যায় গ্রান্ড বার্গেইন প্রতিশ্রুতির মাধ্যমে। উক্ত সম্মেলনে স্থানীয়করণের ক্ষেত্রে স্থানীয় সিএসও-এনজিওগুলো ও স্থানীয় সরকারের অবদানকে গুরুত্বের সাথে স্বীকার করা হয়েছে। জাতিসংঘের এজেসিগুলো রোহিঙ্গা সাড়াদানে স্ট্রাটেজিক এক্সেকিউটিভ গ্রুপ (SEG) নামে একটি গ্রুপ তৈরি করেছে। তারা একটি লোকালাইজেশন টাস্ক ফোর্স গঠন করেছে যার নেতৃত্বে রয়েছে জাতিসংঘ উন্নয়ন কর্মসূচি (ইউএনডিপি) এর দেশীয় প্রতিনিধি এবং আইএফআরসি। এই গ্রুপটি স্থানীয়করণের জন্য একটি রোডম্যাপ প্রস্তুত করতে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের সেন্টার ফর পিস এন্ড জাস্টিস বিভাগকে (CJP) দায়িত্ব প্রদান করেছে। এর ফলশ্রুতিতে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের সেন্টার ফর পিস এন্ড জাস্টিস বিভাগ সম্ভাব্য সকল স্টেকহোল্ডারদের অংশগ্রহণের মাধ্যমে লোকালাইজেশন রোডম্যাপ তৈরি করেছে এবং ইতোমধ্যে তারা একটি প্রতিবেদনও দাখিল করেছে। রোহিঙ্গা সাড়াদানে লোকালাইজেশন সম্পর্কিত রোডম্যাপটি সম্প্রতি প্রকাশ করা হয়েছে। ওয়েবিনারে কক্সবাজারের রোহিঙ্গা সাড়াদানের ক্ষেত্রে কিছু উত্তম দৃষ্টান্ত আপনাদের সামনে তুলে ধরা হবে। এর পাশাপাশি, ওয়েবিনারটি আগামীতে রোহিঙ্গাদের জন্য কৌশল নির্ধারণ করতে কিছু চিন্তার খোরাক জোগার করতেও সহযোগিতা করবে।
মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন সঞ্চালক	মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, কোস্ট ফাউন্ডেশন ও সদস্য সচিব-সিসিএনএফ। মোঃ রেজাউল করিম চৌধুরী এবং আবু মোর্শেদ চৌধুরী, সিসিএনএফ।
প্রধান অতিথি	জনাব সুদীপ্ত মুখার্জী, আবাসিক/দেশীয় প্রতিনিধি, ইউএনডিপি বাংলাদেশ।
বিশেষ অতিথি/ ভূমিকা ও বিশেষজ্ঞ মতামত সম্মানিত অতিথিবৃন্দ	ডক্টর তোফায়েল আহমেদ, চেয়ারপার্সন, কোস্ট ফাউন্ডেশন এবং স্থানীয় সরকার বিশেষজ্ঞ। ইউএনএইচসিআর, আইওএম এবং আইএসসিজি এর দেশীয় প্রতিনিধিবৃন্দ।
স্থানীয় সরকারের পক্ষ থেকে আমন্ত্রিত সম্মানিত অতিথিবৃন্দ	জনাব হামিদুল হক চৌধুরী, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, উখিয়া; জনাব রাশেদ মাহমুদ আলী, চেয়ারম্যান, হীলা ইউনিয়ন পরিষদ; মর্জিনা আক্তার, সদস্য, হীলা ইউনিয়ন পরিষদ; জনাব মোজাফফর আহমেদ, প্যানেল চেয়ারম্যান, পালংখালী ইউনিয়ন পরিষদ;

	জনাব মোঃ আবসার উদ্দিন, প্যানেল চেয়ারম্যান, পালংখালী ইউনিয়ন পরিষদ;
নারগিক সমাজের পক্ষ থেকে আমন্ত্রিত সম্মানিত অতিথিবৃন্দ	জনাব আবু মোর্শেদ চৌধুরী, পালস এবং সিসিএনএফ; জনাব আরিফুর রহমান, ইপসা এবং সিসিএনএফ; জনাব বিমল দে সরকার, মুক্তি এবং সিসিএনএফ; শিউলী শর্মা, জাগো নারী এবং সিসিএনএফ; নীলিমা আক্তার, অগ্রযাত্রা এবং সিসিএনএফ;
স্থানীয় গণমাধ্যমের পক্ষ থেকে সম্মানিত অতিথিবৃন্দ	জনাব মুজিবুল ইসলাম, সাধারণ সম্পাদক, কক্সবাজার প্রেস ক্লাব; জনাব নজরুল ইসলাম, সাধারণ সম্পাদক, রিপোর্টার্স ইউনিটি, কক্সবাজার; জনাব আনোয়ার হোসাইন, সভাপতি, উখিয়া প্রেস ক্লাব; জনাব ইমাম খাইর, নিউজ এডিটর, সিবিএন কক্সবাজার; জনাব নেজাম উদ্দিন, ওয়ান নিউজ, কক্সবাজার;
পদ্ধতি	ওয়েবিনারের শুরুতে স্বাগতক এই ওয়েবিনার আয়োজনের প্রেক্ষাপট ও উদ্দেশ্যগুলো বর্ণনা করবেন এবং সভা পরিচালনার জন্য কিছু নিয়ম-শৃঙ্খলা (যেমন পারম্পরিক সম্মান প্রদর্শন করা এবং যা ইতিমধ্যে বলা হয়ে গেছে তা পুনরায় আর উল্লেখ না করা ইত্যাদি) বিষয় তুলে ধরবেন। আমন্ত্রিত অতিথিদেরকে তাদের বক্তব্য প্রদানের জন্য ২ মিনিট করে সময় প্রদান করা হবে এবং অংশগ্রহণকারীদেরকে তাদের বক্তব্য প্রদানের জন্য ৯০ সেকেন্ড করে সময় প্রদান করা হবে। বিশেষ অতিথি এবং সম্মানিত অতিথিবৃন্দ তাদের বক্তব্য প্রদানের জন্য ৩ মিনিট করে সময় পাবেন। প্রধান অতিথিকে তার বক্তব্য প্রদানের জন্য ৫ মিনিট সময় পাবেন।
সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম	সকল বক্তব্যর ভিডিও রেকর্ড করা হবে এবং শুরুতে বিবেচনায় বক্তব্যগুলো নিয়ে ১২০ সেকেন্ড বা ২ মিনিটের মধ্যে ছোট ছোট ভিডিও তৈরি করা হবে এবং সেগুলো ফেসবুক এবং টুইটারসহ অন্যান্য সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম প্রচারণার জন্য পোস্ট করা হবে।
যে কোন প্রয়োজনে যোগাযোগ করুন	জনাব মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, সদস্য সচিব, সিসিএনএফ। মোবাইলঃ ০১৭১৩ ৩২৮৮২৭। জনাব মোস্তফা কামাল আকন্দ, কোস্ট ফাউন্ডেশন। মোবাইলঃ ০১৭১১ ৪৫৫৫৯১।